

Ministero delle Imprese e del Made in Italy

DIPARTIMENTO MERCATO E TUTELA

DIREZIONE GENERALE PER LA PROPRIETÀ INDUSTRIALE — UFFICIO ITALIANO BREVETTI E MARCHI

DIVISIONE II - POLITICHE E PROGETTI PER LA LOTTA ALLA CONTRAFFAZIONE E LA PROMOZIONE DELLA

PROPRIETÀ INDUSTRIALE

Aggiornamenti al Tavolo delle Associazioni imprenditoriali

30 aprile 2025

Sommario

| NOTIZIE DI CARATTERE EUROPEO / INTERNAZIONALE | 2 |
|---|----|
| Tribunale Unificato dei Brevetti (TUB) e Brevetto Unitario | 2 |
| Aggiornamenti da WIPO | 4 |
| Aggiornamenti dall'EPO | 6 |
| Aggiornamenti da EUIPO | 8 |
| Aggiornamenti dalla UE e dalla Commissione Europea | 10 |
| Altre notizie internazionali | 11 |
| Desk di assistenza UE in materia di proprietà intellettuale | 12 |
| NOTIZIE DALLA DGPI UIBM | 13 |
| Ultime notizie | 13 |
| Strumenti di valorizzazione della ricerca pubblica | 17 |
| Strumenti per le imprese e i cittadini | 18 |
| STRUMENTI DI ENFORCEMENT DEI TITOLI DI PROPRIETÀ INTELLETTUALE | 22 |
| NOTIZIE DAL MINISTERO DELLE IMPRESE E DEL MADE IN ITALY (MIMIT) | 25 |



NOTIZIE DI CARATTERE EUROPEO / INTERNAZIONALE

Tribunale Unificato dei Brevetti (TUB) e Brevetto Unitario

DATI SUI PROCEDIMENTI DINANZI AL TUB – AGGIORNAMENTO AL 1 APRILE 2025

Nel mese di marzo sono stati iniziati **46 nuovi procedimenti** dinanzi alla Corte di prima istanza del TUB, portando il numero totale dall'avvio del Tribunale a 798. Le azioni per contraffazione sono ora 289, di cui 101 registrate nella sola divisione locale di Monaco. Le azioni per invalidità sono 57, ricevute per la maggior parte (42) dalla divisione centrale di Parigi. I procedimenti dinanzi alla divisione locale TUB di **Milano** sono 33, mentre quelli dinanzi alla divisione centrale 13. Le divisioni locali tedesche gestiscono il 70 % circa di tutti i procedimenti. La **lingua** prevalentemente usata nei procedimenti è l'inglese (54%). Seguono il tedesco (39%), il francese (3%), l'italiano (2%), il danese e l'olandese (1%).

Dettagli

AVVISO DI POSTI VACANTI PER GIUDICI TOGATI TUB

Il Tribunale Unificato del Brevetti ha pubblicato un <u>nuovo avviso</u> per la selezione di:

- giudici togati per la Corte d'appello;
- candidati idonei da inserire nella lista di riserva dei giudici togati.

Le posizioni presso la Corte d'appello sono generalmente a tempo pieno, ma in casi eccezionali può essere previsto un impiego part-time. Per la lista di riserva, i candidati che risulteranno idonei rimarranno inseriti in lista per un periodo massimo di sei anni, durante il quale potranno essere nominati giudici dal Comitato Amministrativo del TUB.

Scadenza per la presentazione delle candidature: 2 maggio 2025.

DATI SUL BREVETTO EUROPEO CON EFFETTO UNITARIO: AGGIORNAMENTO AL 28 APRILE 2025

Dal 1° giugno 2023 al 28 aprile 2025 sono stati **concessi** dall'EPO **53.730 brevetti europei con effetto unitario**. Le richieste da parte dell'Italia sono state 3.081 pari al 5,6% di tutte le richieste di brevetto unitario arrivate all'EPO.

L'Italia è stabilmente al quarto posto per origine dei richiedenti (dopo Germania, Stati Uniti e Francia) e terza tra i paesi UE.

Per una panoramica di tutte le richieste di effetto unitario e delle registrazioni di brevetti unitari, incluse le richieste per tecnologia, lingua e origine dei titolari, visita la <u>dashboard EPO sul brevetto unitario</u>. In essa è possibile anche consultare la classifica delle prime 25 imprese richiedenti l'effetto unitario per i propri brevetti europei.

RISORSE SUL BREVETTO EUROPEO CON EFFETTO UNITARIO

I vantaggi del brevetto unitario:

Video in EN con sottotitoli in IT: https://www.youtube.com/watch?v=r9V-kqrivFk



- Brochure (IT): Una tutela brevettuale semplificata e più ampia a costi inferiori
- Brochure (IT): Un'Europa più attrattiva per le innovazioni e gli investitori

FAQ sul brevetto unitario (EN)

Si ricorda che EPO offre ai propri utenti la possibilità di depositare **richieste anticipate di effetto unitario**, come da <u>avviso</u> del 26 aprile 2023. Per maggiori dettagli:

- FAQ When can I file the request for unitary effect? | Epo.org

Ulteriori approfondimenti sul brevetto unitario:

- Pagina dedicata al brevetto unitario sul sito UIBM
- Sezione dedicata al brevetto unitario sul sito EPO (EN)
- Introduzione al brevetto unitario e link a risorse correlate (EN)
- Il Sistema del Brevetto Unitario Un nuovo pilastro per l'innovazione in Europa (EN)
- Raccolta delle disposizioni nazionali riguardanti il brevetto unitario (EN)
- Ask.UP, serie di video su YouTube (EN)

Ricerca e recupero informazioni sui brevetti unitari

- Focus sui codici relativi agli eventi giuridici riguardanti i brevetti unitari usati nel database IN-PADOC (International Patent Documentation):
 - https://www.epo.org/en/searching-for-patents/helpful-resources/patent-knowledge-news/searching-and-retrieving-unitary-2
- Terza edizione della Guida al brevetto unitario: Aiuta gli utenti a comprendere le pratiche stabilite dall'EPO dall'avvio il 1° giugno 2023 del sistema del brevetto unitario, inclusi gli aspetti relativi all'adesione della Romania il 1° settembre 2024: Unitary Patent Guide | epo.org

DISPONIBILE LA REGISTRAZIONE DEL WEBINAR "PI E MERCATO UNICO - LE NOVITÀ DEL BREVETTO UNITARIO", 1 APRILE 2025

- Link alla registrazione
- Codice d'accesso: \$.Wn%P5+

Organizzato da Veneto Innovazione, Veneto Sviluppo e Enterprise Europe Network in collaborazione con la DGPI-UIBM, il webinar ha rappresentato, per le imprese con alto potenziale di crescita sui mercati esteri, un'occasione per approfondire i vantaggi offerti dal brevetto europeo con effetto unitario in termini di semplificazione delle procedure, riduzione dei costi e maggiore tutela nei Paesi UE aderenti al sistema.

Programma: https://pifveneto.it/attivita/webinar-1-aprile-2025-ip-e-mercato-unico-le-novita-del-bre-vetto-unitario/



Aggiornamenti da WIPO

#WORLDIPDAY - GIORNATA MONDIALE DELLA PROPRIETÀ INTELLETTUALE

26 aprile 2025

IP and music: Feel the beat of IP

- Video messaggio del Direttore Generale WIPO
- Video sull'importanza della musica e della PI

Approfondimenti sul tema e calendario iniziative sono disponibili nella sezione del portale WIPO dedicata all'evento: https://www.wipo.int/en/web/ipday/2025/index. Segnaliamo in particolare la campagna social EPO-EUIPO "IP Sessions. A European Mix".

SIMPOSIO INTERNAZIONALE SULLE INDICAZIONI GEOGRAFICHE (IBRIDO), 1-2 MAGGIO 2025

Si terrà l'1 e il 2 maggio in Zimbabwe <u>l'edizione 2025</u> del Simposio Internazionale sulle Indicazioni Geografiche. L'evento, organizzato da WIPO in collaborazione con l'Ufficio per la Proprietà Intellettuale dello Zimbabwe e ARIPO (Organizzazione per la Proprietà Intellettuale Regionale Africana), riunisce esperti, produttori e rappresentanti istituzionali per condividere esperienze e buone pratiche nella protezione e valorizzazione delle indicazioni geografiche.

Per registrarsi: https://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=86548

IP FINANCE DIALOGUE 2025 (IBRIDO), 13 MAGGIO 2025

Prosegue l'impegno di WIPO nel promuovere il dialogo globale sul ruolo strategico del finanziamento della proprietà intellettuale. L'edizione 2025 dell'IP Finance Dialogue, in programma il 13 maggio in formato ibrido (in presenza a Ginevra), offrirà uno sguardo approfondito su tendenze emergenti nel settore IP finance, strumenti a supporto dell'accesso al credito e best practice per sostenere la crescita di imprese innovative e creative in tutto il mondo.

Programma e modulo di iscrizione sono disponibili al seguente link:

https://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=87189

INIZIATIVE WIPO PER LE PICCOLE E MEDIE IMPRESE E LE STARTUP

WIPO ha sviluppato una serie di programmi e risorse che aiutano le piccole e medie imprese a rendere la proprietà intellettuale parte integrante della propria strategia di business al fine di massimizzare il loro potenziale di crescita: https://www.wipo.int/sme/en/ In particolare, segnaliamo:

- l'<u>IP Diagnostics Tool</u> (strumento di pre-diagnosi in materia di PI), per l'identificazione dei rischi e delle opportunità di business connessi alla proprietà intellettuale;
- le <u>Guide sulla PI</u>, per acquisire una conoscenza di base sui diritti di proprietà intellettuale;



- le <u>infografiche per le startup</u>, che indicano a questa tipologia di imprese gli aspetti di PI che devono prendere in considerazione nelle diverse fasi del loro percorso di business;
- una <u>checklist sugli aspetti strategici per le PMI</u>, per focalizzare le questioni chiave da considerare nello sviluppo della strategia di PI;
- i <u>servizi di mediazione ed arbitrato</u>, per facilitare le PMI nella risoluzione delle controversie in materia di PI.

WIPODS, I PODCAST DI WIPO SULLA PROPRIETÀ INTELLETTUALE

Ascolta le esperienze di innovazione, creatività e proprietà intellettuale raccontate dalla viva voce di imprenditori, innovatori ed esperti.

Per sintonizzarsi su WIPOD: https://www.wipo.int/podcasts/en/

ONLINE IL CATALOGO DELLA FORMAZIONE WIPO 2025

Il catalogo fornisce ai potenziali partecipanti informazioni sui contenuti dei corsi della WIPO Academy nel 2025, i criteri di ammissibilità, le formalità per inviare la candidatura, le tempistiche, le procedure di selezione:

https://www.wipo.int/publications/en/details.jsp?id=4777

SAVE THE DATE: 18 - 19 settembre 2025, GINEVRA, SIMPOSIO INTERNAZIONALE SUI BREVETTI ESSENZIALI

WIPO Symposium on Standard Essential Patents A September Symphony

Programma provvisorio:

https://www.wipo.int/edocs/mdocs/mdocs/en/wipo sep ge 25/wipo sep ge 25 1 prov.pdf Registrazione: https://www.wipo.int/registration/en/form.jsp?registration_id=599



Aggiornamenti dall'EPO

NUOVE LINEE GUIDA PER BREVETTI EUROPEI E BREVETTI UNITARI

Dal 1° aprile sono in vigore le nuove **Linee guida EPC** (per l'esame delle domande di brevetto europeo), le **Linee guida PCT-EPO** (per la ricerca e l'esame presso l'EPO come Autorità PCT) e, per la prima volta, le **Linee guida UP** (dedicate alla gestione dei brevetti unitari).

Disponibili in formato pdf (solo in inglese):

- Linee guida EPC: https://link.epo.org/web/legal/guidelines-epc/en-epc-guidelines-2025-hyper-linked.pdf
- Linee guida PCT-EPO: https://link.epo.org/web/legal/guidelines-pct/en-pct-epo-guidelines-2025-hyperlinked.pdf

Linee guida UP: https://www.epo.org/en/legal/guidelines-up

ENTRATO IN VIGORE L'ACCORDO DI CONVALIDA TRA EPO E LAOS

Il 1° aprile 2025 è entrato in vigore l'accordo di convalida tra l'Ufficio Europeo dei Brevetti (EPO) e la Repubblica Democratica Popolare del Laos.

Grazie a questo accordo, inventori e aziende possono convalidare i propri brevetti europei in Laos in modo semplice e conveniente, sfruttando la procedura di concessione ad alta qualità dell'EPO. I brevetti europei convalidati avranno lo stesso effetto giuridico dei brevetti nazionali laotiani e saranno soggetti alle stesse condizioni.

L'accordo, firmato il 13 maggio 2024, è il sesto di questo tipo e rappresenta il secondo in vigore nel Sud-est asiatico. Esso contribuirà a rafforzare il sistema brevettuale nazionale del Laos e a promuovere l'innovazione nel Paese.

Maggiori informazioni: https://www.epo.org/en/news-events/news/validation-agreement-laos-ta-kes-effect

SERVIZI MYEPO: NUOVE FUNZIONALITÀ

L'EPO ha introdotto una serie di nuove funzionalità nei servizi MyEPO, con l'obiettivo di renderli ancora più efficienti e intuitivi. Tra le principali novità: l'ampliamento della casella di posta, ora in grado di ricevere una gamma più ampia di documenti EPO, comprese le comunicazioni aggiuntive relative alle Commissioni di ricorso; la nuova interfaccia per il programma delle tasse, che sostituisce la precedente piattaforma con un design rinnovato e più accessibile; il portale aggiornato per le interfacce di programmazione delle applicazioni (API), pensato per semplificare l'integrazione con i sistemi esterni.

Per maggiori informazioni: https://www.epo.org/en/news-events/news/myepo-services-release-new-functionalities



SAVE THE DATE: 14 MAGGIO 2025, EVENTO DI LANCIO DELLO STUDIO SUI BREVETTI E GLI STAN-DARD

14 maggio 2025, ore 14.00-18.00

Patents, standards and innovation: securing Europe's competitive edge

Evento ibrido

Programma e registrazione:

https://www.epo.org/en/news-events/events/patents-standards-and-innovation-securing-euro-pes-competitive-edge

SAVE THE DATE: 3 LUGLIO 2025, VIENNA, PATLIB CONFERENCE 2025 (IBRIDO)

Programma e registrazione (entro il 5 maggio):

https://www.epo.org/en/news-events/events/patlib-conference-2025

EUROPEAN PATENT ACADEMY: PROSSIMI CORSI

La European Patent Academy ha organizzato una serie di eventi formativi, pensati per aggiornare e approfondire tematiche cruciali nel campo dei brevetti. Di seguito, l'elenco delle conferenze e lezioni (tutte online) che offriranno importanti spunti pratici e teorici.

- <u>Tackling the Future lecture series: Cross-field inventions in the medical field</u> (PL70-2025) Secondo trimestre 2025
- Patent litigation in Europe lecture series (JL01-2025) "Opposition and Appeal", 26 marzo 2025

Per ulteriori dettagli:

- Learning | epo.org
- Training catalogue 2025 European Patent Academy
- <u>Get a headstart with IP strategy</u>, serie di video su YouTube dedicata agli inventori e alle micro entità (in inglese con sottotitoli in italiano)

APERTE LE ISCRIZIONI AL SEMINARIO "EIC-EPO INTELLECTUAL PROPERTY FOR DEEP-TECH BUSI-NESSES"

Sono aperte fino all'8 giugno 2025 le iscrizioni al Seminario BS16-2025 "EIC-EPO Intellectual property for deep-tech businesses – the nuts and bolts - BS16-2025".

L'iniziativa, frutto della collaborazione tra l'European Innovation Council (EIC) e l'Ufficio Europeo dei Brevetti (EPO), è rivolta a imprese e startup deep-tech interessate a comprendere gli strumenti di tutela della proprietà intellettuale più adatti al proprio modello di business.

Per conoscere il programma e le modalità di registrazione:

https://www.epo.org/en/learning/events/bs16-2025



Aggiornamenti da EUIPO

PUBBLICATO IL REGOLAMENTO INTERNO DEL COMITATO CONSULTIVO PER LE INDICAZIONI GEO-GRAFICHE ARTIGIANALI E INDUSTRIALI

È stato <u>pubblicato sul portale EUIPO il Regolamento interno del Comitato consultivo</u> per le indicazioni geografiche relative ai prodotti artigianali e industriali, adottato con decisione del Consiglio di Amministrazione dell'EUIPO in data 20 novembre 2024. Il regolamento definisce il funzionamento, la composizione e le modalità operative del comitato, in linea con il <u>nuovo quadro normativo europeo</u> per la tutela delle indicazioni geografiche per i prodotti artigianali e industriali.

FONDO PMI 2025 – RIAPRONO A GIUGNO I VOUCHER BREVETTI E VARIETÀ VEGETALI

L'EUIPO ha preannunciato la riapertura, a partire dal **2 giugno 2025**, del **Voucher 3** (brevetti nazionali e brevetti europei) e del **Voucher 4** (varietà vegetali comunitarie).

Per il **Voucher 2** (marchi e disegni/modelli nazionali, europei e internazionali), tuttora aperto, non si prevedono al momento chiusure anticipate rispetto alla scadenza indicata nel bando, che è il 5 dicembre 2025.

Per presentare la domanda: https://www.euipo.europa.eu/it/sme-corner/sme-fund/2025/how-to-apply

Il Fondo PMI è un sistema di incentivi tramite voucher specificamente dedicato alle piccole e medie imprese, creato e gestito da EUIPO dal 2022, frutto della collaborazione tra l'Ufficio, la Commissione Europea e la Rete dell'Unione Europea per la Proprietà Intellettuale (EUIPN).

NUOVO AVVISO AGLI UTENTI DI EMAIL FRAUDOLENTE

L'EUIPO segnala nuovi tentativi di truffa relativi a false richieste di pagamento di una presunta quota di registrazione in bitcoin. Queste email ingannevoli si riferiscono falsamente al Direttore Esecutivo dell'EUIPO e sono firmate dal Direttore Finanziario dell'EUIPO.

L'EUIPO esorta tutti i destinatari a prestare attenzione e a verificare eventuali comunicazioni sospette direttamente con il proprio ufficio. In caso di comunicazioni sospette o dubbi, si consiglia di scrivere all'indirizzo: <u>CustomerCare@euipo.europa.eu</u>.

https://www.euipo.europa.eu/en/news/fraudulent-emails-warning-to-users

7 MAGGIO: WEBINAR "TRAIN THE ADVISER" DEDICATO AI CONSULENTI AZIENDALI

Si tratta del secondo appuntamento, dopo quello di aprile, di un pacchetto formativo sviluppato da EUIPO per i consulenti d'impresa non specializzati in PI. Questo webinar si focalizzerà sui servizi PI a valore aggiunto. Per maggiori informazioni e per iscriversi:

https://business.ideaspowered.eu/events/train-adviser-added-value-ip-services



NUOVA PUBBLICAZIONE OSSERVATORIO UE

Belt and Road Initiative (BRI): Vulnerabilities and Potential Risks

Lo studio, condotto in collaborazione con l'OCSE, analizza il nesso tra la BRI (l'iniziativa lanciata dalla Cina nel 2013 per aumentare le esportazioni del paese attraverso migliori collegamenti infrastrutturali), e le recenti tendenze nei sequestri di merci contraffatte esportate dalla Cina e dai paesi che partecipano all'iniziativa stessa.

Per scoprire i principali risultati raggiunti e come è stato condotto lo studio si rimanda al seguente link:

https://www.euipo.europa.eu/en/publications//belt-and-road-initiative-examining-illicit-trade-challenges

INTERNATIONAL IP ENFORCEMENT SUMMIT 2025 - ATENE, 12-13 GIUGNO 2025

Disponibile il programma aggiornato alla seguente pagina:

https://www.euipo.europa.eu/en/landing-pages/international-ip-enforcement-summit-2025

SERVIZI EUIPO DI ASSISTENZA ALLE PICCOLE E MEDIE IMPRESE

- **Assistenza a titolo gratuito** fornita in italiano da consulenti in proprietà industriale: https://www.euipo.europa.eu/it/sme-corner/free-ip-support/overview
- **Strumento online di pre-diagnosi** disponibile sul sito Ideas Powered for Business, dedicato alle PMI: https://business.ideaspowered.eu/it

Per ricevere informazioni e chiarimenti sull'insieme delle iniziative EUIPO dedicate alle PMI, è possibile contattare l'EUIPO (anche in italiano) per email o telefonicamente:

- email: <u>customercare@euipo.europa.eu</u>
- tel.: +34 965 139 100



Aggiornamenti dalla UE e dalla Commissione Europea

RIFORMA DESIGN - IN VIGORE DAL 1 MAGGIO LE MODIFICHE ALLE TASSE DI RINNOVO E DI DEPO-SITO DEI DESIGNI UE

Le modifiche apportate dal pacchetto di riforma della normativa UE sui disegni e modelli, entrato in vigore l'8 dicembre 2024, introducono nuove tasse e limiti più elevati per i depositi multipli.

Per i dettagli si rimanda alla pagina del portale EUIPO dedicata alla riforma, dove è possibile consultare diverse risorse che spiegano le novità, tra cui anche un file di sintesi in italiano:

- https://www.euipo.europa.eu/en/designs/design-reform-hub
- https://euipo.europa.eu/tunnel-web/secure/webdav/guest/document_library/content tPdfs/designs/design_legal_reform/Summary%20Designs%20LR_I%20Phase.FINAL_IT.pdf

IG NON AGRI – TUTTI GLI EVENTI DEL "CAPITALS TOUR"

DG Grow ha dedicato una pagina del proprio portale agli eventi di promozione del nuovo sistema delle indicazioni geografiche per i prodotti artigianali e industriali organizzati nelle capitali degli Stati Membri:

https://single-market-economy.ec.europa.eu/industry/strategy/intellectual-property/geographical-indications-craft-and-industrial-products/geographical-indications-capitals-tour en

Il "Tour delle Capitali" è stato inaugurato il 12 marzo a Praga. L'evento italiano si è svolto il 15 aprile a Roma presso la sede del MIMIT in occasione delle celebrazioni della <u>Giornata Nazionale del Made in Italy</u>. Il prossimo evento si svolgerà a Riga in Lettonia il 12 giugno.

Per rivedere l'evento italiano: https://www.youtube.com/watch?v=ceY3QvTqJXo

IG NON AGRI – PUBBLICATI I CONTRIBUTI ALLA CONSULTAZIONE PUBBLICA SUL REGOLAMENTO DI ESECUZIONE

Il regolamento sottoposto a consultazione dal 26 marzo al 23 aprile u.s. contiene norme di dettaglio su diversi aspetti: presentazione della domanda di registrazione e documenti correlati, procedura di opposizione europea, modifica al disciplinare, procedura di cancellazione, assistenza reciproca e cooperazione sui controlli, uso del simbolo dell'Unione, tasse.

I contributi inviati dalle parti interessate sono disponibili al seguente indirizzo:

https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14085-Geographical-indications-for-craft-and-industrial-products-detailed-rules en



Altre notizie internazionali

BANDO MAECI – SELEZIONE IP ATTACHÉ PRESSO LA RAPPRESENTANZA ITALIANA A GINEVRA

Il Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale ha avviato una procedura selettiva a carattere non concorsuale volta alla raccolta di manifestazioni di disponibilità, provenienti da personale dipendente di una Pubblica Amministrazione (istituzioni, aziende, enti e amministrazioni dello Stato, comprese le Regioni, le Province, i Comuni, le Università e le Camere di commercio), a ricoprire l'incarico di esperto in materia di PI alla Rappresentanza Permanente d'Italia presso le Organizzazioni Internazionali in Ginevra.

È possibile inviare la propria candidatura entro il 30 maggio.

Per maggiori informazioni si rimanda al seguente link:

https://www.esteri.it/it/trasparenza comunicazioni legali/bandi-gara-contratti/atti-amministra-zioni-aggiudicatrici/avvisi-bandi-ed-inviti/avviso-per-la-raccolta-di-manifestazioni-di-disponibilita-a-ricoprire-lincarico-di-esperto-in-materia-di-proprieta-intellettuale-alla-rappresentanza-permanente-dita/



Desk di assistenza UE in materia di proprietà intellettuale

GLI "IPR SME HELPDESK" DELLA COMMISSIONE EUROPEA

La Commissione Europea finanzia cinque IPR Helpdesk internazionali che offrono, gratuitamente, alle piccole e medie imprese europee (PMI) informazioni sulle modalità di registrazione dei titoli di proprietà intellettuale (PI) in Cina, America Latina, India, Africa e Sud-Est Asiatico e forniscono supporto in caso di violazioni della PI nelle stesse aree geografiche:

- China IPR SME Helpdesk: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/china-ipr-sme-helpdesk-en
- Latin America IPR SME Helpdesk: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/latin-america-ip-sme-helpdesk en
- South-East Asia IPR SME Helpdesk: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/south-east-asia-ip-sme-helpdesk en
- India IPR SME Helpdesk: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/india-ip-sme-helpdesk en
- Africa IPR SME Helpdesk: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/africa-ip-sme-helpdesk en

Un sesto helpdesk, lo **European IP Helpdesk** offre assistenza in materia di PI ai ricercatori e alle PMI europee, con particolare riferimento a coloro che partecipano ai progetti di ricerca finanziati dalla UE o che sono impegnati nei processi di trasferimento tecnologico internazionale: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/european-ip-helpdesk en

Le risposte ai quesiti degli utenti vengono fornite nell'arco di 3 giorni lavorativi. È possibile contattare il desk ed inviare richieste in italiano.

Vedasi anche:

- Newsletter dello European IP Helpdesk: https://ec.europa.eu/newsroom/eismea/user-subscriptions/2163/create
- Lista webinar gratuiti (in inglese) su vari argomenti inerenti la proprietà intellettuale: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/news-events/events en

Tutti gli Helpdesk sono raggiungibili anche dal seguente hub: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/index_en

In partnership con Enterprise Europe Network (la più grande rete al mondo di supporto alle PMI - https://een.ec.europa.eu/), il desk europeo gestisce una rete di **41 IP Ambassadors** in 21 paesi UE più Bosnia Erzegovina, Regno Unito, Serbia e Turchia a cui le imprese possono rivolgersi per avere supporto gratuito.

Trova un IP Ambassador vicino a te:

https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/european-ip-helpdesk/europe-ambassadors-team_en_



NOTIZIE DALLA DGPI UIBM

<u>Ultime notizie</u>

PUBBLICATO IN GAZZETTTA UFFICIALE-SERIE GENERALE N.90 DEL 17 APRILE 2025 IL DECRETO MINISTERIALE DELL'ITALIAN HISTORICAL TRADEMARK

D'ora in poi, le aziende iscritte al *Registro Speciale dei Marchi Storici di Interesse Nazionale* potranno integrare il riconoscimento di "Marchio Storico" con la versione in lingua inglese "**Italian Historical Trademark**". Il logo in questa versione internazionale è stato presentato il 5 marzo scorso nella sede romana del Mimit a Palazzo Piacentini durante una cerimonia presieduta dal ministro delle Imprese e del Made in Italy, Adolfo Urso in cui erano presenti il presidente dell'Associazione Marchi Storici d'Italia, Massimo Caputi, ed il vicepresidente Armando De Nigris. L'iniziativa, promossa dall'Associazione Marchi Storici d'Italia e definita da un apposito decreto ministeriale firmato al Mimit e pubblicato nella gazzetta ufficiale italiana del 17 aprile 2025, costituisce un ulteriore strumento per proteggere e tutelare le imprese e i prodotti italiani all'estero e rappresenta un passo fondamentale per la valorizzazione delle eccellenze italiane sui mercati internazionali.

Per saperne di più:

- https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/marchi-storici-presentato-al-mimit-l-italian-historical-trademark
- https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/marchio-storico-di-interesse-nazionale

PUBBLICATO IL NUOVO BANDO 2025 PER GLI UFFICI DI TRASFERIMENTO TECNOLOGICO (UTT) DA 6,5 MILIONI DI EURO

Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy ha pubblicato il nuovo bando con l'obiettivo di migliorare il trasferimento tecnologico dalle Università, dagli Enti pubblici di ricerca (EPR) e dagli IRCCS
alle imprese. Verrà garantita continuità ai progetti già finanziati con il bando UTT edizione 2022 e
saranno incentivati nuovi progetti. Sono stati stanziati 6,5 milioni di euro per rafforzare il ruolo degli
Uffici di Trasferimento Tecnologico (UTT), migliorando il personale e le competenze necessarie per
rendere più efficace l'assorbimento e lo sviluppo della conoscenza scientifica da parte delle imprese,
soprattutto piccole e medie. I progetti possono essere presentati fino al 20 maggio prossimo e la
gestione delle istruttorie è affidata interamente alla DGPI-UIBM.

Per ulteriori informazioni: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/incentivi/bando-per-il-finanzia-mento-di-progetti-di-potenziamento-e-capacity-building-degli-uffici-di-trasferimento-tecnologico-utt-2025



INAUGURATA A EXPO 2025 DI OSAKA LA MOSTRA "L'ITALIA DEI BREVETTI"

Inaugurata il 24 aprile scorso all'interno del Padiglione Italia a Expo 2025 di Osaka alla presenza del Viceministro Valentino Valentini e del Commissario Generale per l'Italia alla rassegna giapponese Mario Vattani, la mostra "L'Italia dei Brevetti. Invenzioni e Innovazioni di Successo" - promossa dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy in collaborazione con Unioncamere - rimarrà a disposizione del pubblico sino al 13 ottobre 2025.

L'allestimento rappresenta una sintesi degli oltre 100 brevetti di invenzione industriale - a titolarità di altrettante aziende, startups, università e centri di ricerca italiani - che sono stati già esposti nella mostra promossa dalla **DGPI-UIBM** del Ministero delle Imprese e del Made in Italy, sempre in collaborazione con Unioncamere, a Palazzo Piacentini dal 18 novembre al 2 aprile 2025, articolati in sette sezioni: *Smart, Green & Safe Mobility, Smart City, Place & Home, Med & Wellbeing, Energy & Clima Tech, Agri & Sea Tech, Aero & Space Tech, Smart Factory*.

L'EXPO di Osaka, il cui tema è "Designing Future Society for Our Lives", rappresenta un'importante vetrina internazionale per l'innovazione tecnologica italiana, offrendo l'opportunità di esplorare le soluzioni del futuro in vari settori e creare occasioni di incontro e scambio con partners e potenziali investitori.

Per saperne di più: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/l-italia-dei-brevetti-a-osaka

PRESENTATI GLI 11 VINCITORI DEGLI INTELLECTUAL PROPERTY AWARD ALL'INTERNO DEL PADI-GLIONE ITALIA A EXPO 2025 DI OSAKA

Il Mimit, in collaborazione con Invitalia e Netval, ha presentato il 24 aprile scorso, all'interno del Padiglione Italia a Expo 2025 di Osaka, gli 11 vincitori degli Intellectual Property Award (6 del Premio IPA e 5 del premio Imprenditoria Femminile), eccellenze italiane che si sono contraddistinte nel campo dell'innovazione tecnologica e dello sviluppo brevettuale. Insieme al Viceministro Valentini, sono intervenuti all'evento: Maria Chiara di Guardo, Vicepresidente di Netval; Ernesto Somma, Head of Investment Management Unit presso Invitalia e Federico Novembrini, Head of Knowledge Share (Netval). L'Intellectual Property Award è il concorso riservato alle Università italiane, agli Enti pubblici di ricerca nazionali e agli Istituti di ricovero e cura a carattere scientifico titolari di brevetti. Obiettivo dell'iniziativa è dare evidenza del forte potenziale innovativo del sistema della ricerca pubblica nazionale e del contributo al progresso tecnologico e alla crescita economica, testimoniato dai risultati scientifici raggiunti e tutelati con il deposito di brevetti.

Per saperne di più: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/presentati-gli-11-vincitori-degli-intellectual-property-award-all-interno-del-padiglione-italia-a-expo-2025-di-osaka

PRESENTATA LA SECONDA EDIZIONE DEL REPORT SULLA CONTRAFFAZIONE IN OCCASIONE DELLA GIORNATA NAZIONALE DEL MADE IN ITALY

Nell'ambito degli eventi celebrativi della Giornata Nazionale del Made in Italy 2025, è stata illustrata la seconda edizione del **Report "La contraffazione "Evoluzione del fenomeno criminale sul mercato**



fisico e online" relativo al biennio 2023-24, alla presenza del Vice Direttore Generale della Pubblica sicurezza, Prefetto Raffaele Grassi, del Direttore del Servizio Analisi Criminale dell'Arma dei Carabinieri, generale Antonio Basilicata, e di Paola Brunetti Dirigente della Direzione Generale per la Proprietà Industriale dell'Ufficio Italiano Brevetti e Marchi presso il Ministero delle Imprese e del Made in Italy.

Lo studio è frutto della sinergia tra la Direzione Centrale della Polizia Criminale e tutti i componenti del desk Interforze Anticontraffazione, al quale partecipano i rappresentanti dei Comandi Generali dell'Arma dei Carabinieri e Guardia di Finanza, della Direzione Centrale Anticrimine della Polizia di Stato, dell'ANCI e della SIAE. Hanno collaborato inoltre il Corpo della Polizia Locale di Roma Capitale e la Direzione Centrale della Polizia Scientifica e la Sicurezza Cibernetica.

Le Forze di polizia e le Polizie Locali, **nel biennio 2023-2024, hanno concluso 60.360 operazioni di contrasto al fenomeno della contraffazione**, 11.142 delle quali conclusesi con l'esecuzione di sequestri penali (18,46%) e 49.218 di sequestri amministrativi (81,54%), per un valore complessivo delle merci contraffatte sottratte al mercato pari a 532.111.608 euro. Il 41,66% delle merci contraffatte sequestrate nel biennio 2023-2024 dalle forze di polizia è rappresentato dai giocattoli, il 33,43% dai beni di consumo, il 20,12% dagli oggetti di elettronica, il 3,14% dai prodotti del settore della moda, l'1,05% dai tabacchi e l'0,61% dai prodotti agroalimentari.

Il MIMIT, in particolar modo la Direzione Generale per la Proprietà Industriale – Ufficio Italiano Brevetti e Marchi è un partner storico e strategico delle Autorità di Enforcement per la lotta alla contraffazione, vista come una delle priorità da affrontare unitamente e con la massima attenzione, nella speranza di poter costruire un presidio sempre di più solido a difesa del patrimonio di idee, creatività ed estro, ma anche di investimenti e di visione che costituisce un motore straordinario di sviluppo e di crescita, di tradizione ed innovazione, di presente e soprattutto di futuro per la nostra vita e per quella delle prossime generazioni.

Il Report è consultabile online sul sito del Ministero Interno alla pagina web: https://www.poliziadistato.it/statics/14/mi-123-u-c-2-3-2025-75 4.pdf

Di seguito rassegna stampa e video:

> ANCI

Anticontraffazione, Palone: "Più sinergia tra Stato ed enti locali per azioni più efficaci" – www.anci.it

> SKY

Giornata del Made in Italy 2025, il 41,66% delle merci contraffatte sequestrate sono giocattoli | Sky TG24

> Sole 24 ore

Falsi di moda, nel biennio 2023-24 sequestrate merci per 153 milioni di euro - Il Sole 24 ORE

> ITALIA OGGI

Giornata del made in Italy, lotta alla contraffazione: più di 60 mila operazioni. Coinvolti anche farmaci e giocattoli - ItaliaOggi.it

➤ Cn24

Contraffazione: in due anni tolti dal mercato falsi per mezzo miliardo di euro

- VIDEO TG3 LAZIO <u>Edizione del 15/04/2025 14:00 TGR Lazio</u> (minuto 12:50)
- VIDEO TG3 NAZIONALE Le ultime notizie aggiornate del Tg3 (minuto 17:34)



SAVE THE DATE - PROVA SCRITTA ESAME DI AMMISSIONE ALLA PROFESSIONE DI CONSULENTE IN PROPRIETÀ INDUSTRIALE, SEZIONE MARCHI

È stata fissata al prossimo **10 giugno 2025** la data della prova scritta della prossima sessione dell'esame di ammissione alla professione di consulente in proprietà industriale – sezione marchi. La prova si terrà a Milano presso una sede che sarà comunicata dal Consiglio dell'Ordine dei Consulenti in Proprietà Industriale a ciascun candidato, con il dovuto preavviso.

Per ulteriori informazioni: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/pubblicato-in-gazzetta-ufficiale-del-3-gennaio-2025-il-bando-della-prossima-sessione-dell-esame-di-ammissione-alla-professione-di-consulente-in-proprieta-industriale-sezione-marchi

SEMINARI DELL'ACCADEMIA UIBM ED ALTRI EVENTI NEL QUADRO DEL PROGETTO MARCHI E DI-SEGNI EUROPEI 2025

Sono in corso i lavori per la realizzazione dei nuovi seminari edizione 2025 dell'Accademia UIBM e degli eventi previsti all'interno del progetto 2025 "Marchi e Disegni comunitari" organizzato da UIBM in collaborazione con EUIPO e finanziato con i fondi europei dell'agenzia ed affidato, a partire da quest'anno, alla realizzazione di **Si.Camera**, società *in house* di Unioncamere.

Nelle prossime newsletter saranno forniti maggiori dettagli, consultabili anche alle pagine dedicate:

- https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/comunicazione-ed-eventi/accademia-uibm/i-semi-nari-dell-accademia/seminari-accademia-2025
- https://www.marchiedisegni.eu/



Strumenti di valorizzazione della ricerca pubblica

PIATTAFORMA KNOWLEDGE SHARE 2.0 https://www.knowledge-share.eu/it

NUOVA FUNZIONALITÀ

Dal 27 gennaio scorso su Knowledge-Share è attiva la nuova sezione "<u>Open Innovation Wall</u>" che **permette alle aziende di pubblicare all'interno dell'ecosistema della piattaforma** le proprie sfide tecnologiche, necessità di innovazione, richieste di collaborazione e altre iniziative con l'obiettivo di promuovere e rafforzare le interazioni tra gli enti di ricerca ed il mondo imprenditoriale.

L'accesso allo strumento è **gratuito** e le aziende potranno creare e pubblicare i propri "*Innovation Post*" attraverso il proprio account dopo essersi <u>registrate</u>. Per qualsiasi ulteriore informazione in merito al nuovo modulo sarà sufficiente contattare: <u>info@knowledge-share.eu</u>

Vedi anche: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/disponibile-su-knowledge-share-la-nuova-se-zione-open-innovation-wall-dedicata-alle-interazioni-tra-enti-di-ricerca-e-impresa

Knowledge Share è la più grande piattaforma digitale brevettuale in Italia, dedicata alla valorizzazione della ricerca pubblica nazionale, il cui obiettivo è quello di mettere in contatto i team di ricerca con aziende ed investitori, esponendo le tecnologie sviluppate dalle università, dai centri di ricerca pubblici e dagli IRCSS che possono essere oggetto di concreta applicazione industriale da parte del sistema economico.

I possibili acquirenti vi trovano una vastissima library con **più di 2600 titoli di proprietà industriale**, tradotti in un linguaggio sintetico e fruibile, sia in inglese che in italiano, così da renderli accessibili a tutte le imprese per essere trasformati in punti di forza della loro attività industriale e del loro successo sui mercati - tramite accordi di licensing o commercializzazione.

E' inoltre presente una sezione dedicata alle **start-up** fondate a partire dalle ricerche di università e centri di ricerca italiani, in cui un potenziale investitore può prendere visione della loro offerta di prodotti e servizi e scoprire come collaborare con loro o sostenere la loro crescita.

Finora sono circa 300 gli spin off che hanno aperto un profilo sulla piattaforma.

La piattaforma KnowledgeShare.eu è stata inserita come una delle due migliori pratiche per la valorizzazione della conoscenza a livello UE.



Strumenti per le imprese e i cittadini

COPIE AUTENTICHE, RILASCIO IN MODALITÀ DIGITALE

È possibile presentare l'istanza di copia autentica della documentazione contenuta nelle domande di concessione o registrazione di titoli di proprietà industriale, tramite il portale https://servizion-line.uibm.gov.it e ricevere la copia conforme autenticata della documentazione direttamente sulla propria casella PEC.

Per maggiori informazioni:

• https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/copie-autentiche-al-via-il-rilascio-in-modalita-digitale

OPPOSIZIONE ALLA REGISTRAZIONE DI UN MARCHIO – VIDEO UIBM-EUIPO CON INFORMAZIONI PRATICHE SULLA PROCEDURA

Sul canale *YouTube* di UIBM un breve video spiega in maniera semplice e diretta la procedura di opposizione alla registrazione di un marchio con esempi e consigli pratici:

https://www.youtube.com/watch?v=XAiLK2Qyzv8

Altri video tutorial realizzati da EUIPO in collaborazione con UIBM:

- Marchi: https://www.youtube.com/watch?v=ArwULcwMO 0
- Disegni: https://www.youtube.com/watch?v=rCUvxilJvXc

ATTENZIONE ALLA TRUFFA DEI FALSI ATTESTATI MIMIT UIBM: SI RINNOVA L'ALLERTA

Si pregano gli utenti di prestare massima attenzione a richieste illegittime di pagamento per la registrazione o il rinnovo di titoli di proprietà industriale (prevalentemente marchi e brevetti) ricevute per posta o per email e che riproducono logo e intestazione dell'UIBM, in quanto si tratta di richieste fraudolente - che non provengono né dal nostro Ufficio né dal MIMIT - contro le quali UIBM ha provveduto a presentare denuncia all'Autorità giudiziaria. Invitiamo chiunque riceva comunicazioni di questo tipo a verificare attentamente il contenuto, a non pagare e a inviare copia della fattura fraudolenta alla Linea Diretta Anticontraffazione: anticontraffazione@mise.gov.it

Per maggiori informazioni sui falsi attestati:

• Sito UIBM https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/linea-diretta-anticontraffa-

zione/attenzione-alle-fatture-ingannevoli

• Sito EUIPO:

✓ Info: https://euipo.europa.eu/ohimportal/it/misleading-invoices

✓ Video: https://www.youtube.com/watch?v=RkIf3npxmfA

https://www.youtube.com/watch?v=1xhY-JsyCEk

✓ Webinar: https://euipo.europa.eu/knowledge/course/view.php?id=3225

• Sito WIPO: https://www.wipo.int/pct/en/warning/pct_warning.html



Si richiama inoltre l'attenzione su false comunicazioni di avvenuta registrazione di domande di marchio che arrivano dall'indirizzo email < <u>uibm-posta@minister.com> e altri</u>, accompagnate da questo allegato ingannevole (v. figura a lato):



L'Ufficio Italiano Brevetti e Marchi (UIBM) è l'unico ufficio pubblico italiano deputato alla registrazione di marchio d'impresa e non è titolare del suddetto indirizzo di posta elettronica. Al riguardo, si rappresenta che dette comunicazioni, trasmesse a mezzo posta, riportano, altresì, nell'intestazione il logo, l'indirizzo e i contatti del Ministero dello Sviluppo Economico, ora Ministero delle Imprese e del Made in Italy (MI-MIT), e dell'UIBM, nonché il nome e la firma falsificata di un dirigente del Ministero. Anche l'IBAN su cui viene chiesto di effettuare il versamento è falso. Si tratta, dunque, di richieste fraudolente che non provengono né dal MIMIT né dall'UIBM e che si è già provveduto a presentare denuncia all'Autorità giudiziaria a tutela propria e delle persone coinvolte.

Per maggiori informazioni: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/attenzione-ai-falsi-attestati-di-registrazione-di-marchio-d-impresa-e-contestuale-richiesta-fraudolenta-di-pagamento



LAC - LINEA DIRETTA ANTICONTRAFFAZIONE

anticontraffazione@mise.gov.it anticontraffazione@pec.mise.gov.it tel. 06.4705.3800 Gestito in collaborazione con la Guardia di Finanza, il servizio **Linea Diretta Anticontraffazione** è dedicato ai consumatori e alle imprese per segnalare i casi di contraffazione di cui sono vittime o testimoni e per avere

informazioni sugli strumenti che l'ordinamento mette loro a disposizione per tutelare i diritti di Proprietà Industriale. L'assistenza è a titolo gratuito.

Per i dettagli: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/linea-diretta-anticontraffazione

SPORTELLO CINA-RUSSIA-BRASILE

Servizio di informazione e assistenza per le PMI che si vogliono internazionalizzare e avere perciò informazioni sugli strumenti di tutela della PI in questi tre paesi, o per quelle che sono già presenti in questi paesi ma che hanno incontrato problematiche connesse alla tutela dei propri diritti di PI. Il servizio è fornito con il supporto di esperti volontari iscritti all'Ordine dei Consulenti in Proprietà Industriale. Le imprese possono usufruirne gratuitamente fissando un appuntamento con un esperto presso la sede UIBM in via delle Quattro Fontane, 22 a Roma oppure attraverso un collegamento in video conferenza.

Per fissare l'appuntamento, è necessario compilare il seguente modulo allegato e inviarlo alla casella email <u>dglcuibm.div4@mise.gov.it</u> alla quale è possibile comunque scrivere per avere maggiori informazioni.

Per dettagli e altro materiale: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/i-servizi/sportello-cina-russia-e-brasile

TECNOLOGIE ANTICONTRAFFAZIONE

La DGPI-UIBM mette a disposizione delle imprese informazioni per facilitare la conoscenza e l'adozione degli strumenti utili a tutelarsi dal falso:

➤ SPORTELLO TECNOLOGIE ANTICONTRAFFAZIONE: il servizio ha l'obiettivo di informare ed orientare le aziende sulle soluzioni tecnologiche per la lotta alla contraffazione. Svolto in collaborazione con l'Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato, offre, a titolo gratuito, accesso a sessioni specializzate e personalizzate con esperti del settore per favorire la diffusione e la conoscenza di soluzioni innovative per valorizzare e proteggere i diritti di Proprietà Industriale, promuovendo la prevenzione ed il contrasto ai fenomeni di contraffazione.

Per saperne di più: https://www.ipzs.it/ext/sportello-anticontraffazione.html

Per prenotare: https://forms.office.com/pages/responsepage.aspx?id=ebhQxdcdu0CWGIBtN-inrBNlz913y-lBu4VINAYiEPhUNFAwWFoxTVVKS0lMRkVXRUVTNzhJRjRZSC4u&route=shorturl

➤ **GUIDA ALLE TECNOLOGIE ANTI-CONTRAFFAZIONE**: la DGPI-UIBM mette a disposizione delle imprese una "Guida" sulle tecnologie anticontraffazione e sui sistemi di tracciabilità dei prodotti disponibili in commercio, utile per individuare la soluzione tecnologica più idonea da introdurre



nel processo produttivo delle imprese, in particolare PMI, per prevenire e minimizzare i rischi connessi alla violazione dei diritti di Proprietà Industriale.

Per scaricare la "Guida":

https://uibm.mise.gov.it/attachments/category/225/Guida%20alle%20tecnologie%20anti-contraffazione 1.1.pdf

ANALISI E STUDI

La DGPI-UIBM realizza, anche in collaborazione con partner nazionali e internazionali, analisi e studi sul fenomeno contraffattivo e gestisce la banca dati "IPERICO" sulle operazioni di sequestro di prodotti falsi.

- STUDI: la DGPI-UIBM ha realizzato diversi approfondimenti di tipo territoriale e settoriale. Per saperne di più: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/lotta-alla-contraffazione/osservatorio-sulla-contraffazione
- ➤ RAPPORTO IPERICO 2024: è online il "Rapporto IPERICO 2024", elaborato dalla DGPI-UIBM, che illustra i dati relativi alle attività di contrasto alla contraffazione in Italia dal 2008 al 2023, in termini di sequestri, quantità e valore economico dei prodotti sequestrati. Tali dati, acquisiti dalle diverse Autorità di enforcement, sono annualmente raccolti ed opportunamente armonizzati nel data base IPERICO, per essere poi elaborati e aggregati secondo categorie merceologiche e distribuzione sul territorio nazionale.

Per maggiori informazioni: https://www.uibm.gov.it/iperico/home/RAPPORTO IPE- RICO 2024.pdf



STRUMENTI DI ENFORCEMENT DEI TITOLI DI PROPRIETÀ INTELLETTUALE

TUTELA DEI MARCHI DI PARTICOLARE INTERESSE E VALENZA NAZIONALE: OPERATIVA LA NORMA PREVISTA NELLA LEGGE MADE IN ITALY

Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy ha reso operativa una norma per tutelare i marchi di particolare interesse nazionale, come previsto dalla Legge Made in Italy (206/2023). L'obiettivo è preservare i marchi storici del Made in Italy con almeno 50 anni di storia. Dal 2 dicembre 2024, le imprese che intendono cessare l'attività legata a questi marchi possono presentare un progetto di cessazione al Ministero. Se il Ministero è interessato, avvierà la procedura per acquisire gratuitamente il marchio. Le imprese che vogliono utilizzare questi marchi possono fare richiesta all'Unità di missione attrazione e sblocco degli investimenti (UMASI). Il contratto di licenza d'uso si risolve se l'impresa cessa l'attività o delocalizza fuori dall'Italia. Inoltre, la Direzione Generale per la politica industriale, la riconversione e la crisi industriale del MIMIT valuterà i progetti di cessazione entro tre mesi. Questo processo mira a garantire che i marchi storici continuino a essere utilizzati da imprese produttive nazionali, mantenendo così il legame con il territorio italiano e promuovendo l'eccellenza del Made in Italy.

Per ulteriori informazioni: https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/tutela-dei-marchi-di-parti-colare-interesse-e-valenza-nazionale-operativa-la-norma-prevista-nella-legge-made-in-italy

PROGRAMMA IACC MARKETSAFE® SME

Il programma IACC MarketSafe® SME è una iniziativa nata dalla collaborazione tra la International AntiCounterfeiting Coalition (IACC) e Alibaba Group, a supporto delle piccole e medie imprese (PMI) per contrastare la contraffazione online. L'obiettivo è quello di aiutare le PMI a eliminare gli annunci in violazione dalla piattaforma Alibaba, fornendo al contempo un supporto pratico per rafforzare le azioni di contrasto.

Al termine del primo anno, nel quale il servizio è gratuito, si potrà valutare se aderire o meno al programma Simp'Ali di Alibaba in modo da poter continuare a proteggere i propri diritti di PI, e, nel contempo costruire un rapporto diretto con la piattaforma.

Per saperne di più: www.iacc.org/online-initiatives/marketsafe

Contatti: marketsafeinfo@iacc.org

EUIPO – IP ENFORCEMENT PORTAL, PIATTAFORMA EUROPEA PER L'ENFORCEMENT DEI DIRITTI DI PROPRIETÀ INTELLETTUALE

Caratteristiche del portale:

https://euipo.europa.eu/ohimportal/it/web/observatory/ip-enforcement-portal-home-page

- Facilita la collaborazione e la comunicazione tra i detentori dei diritti e le autorità di enforcement;
- > è gratuito, multilingue (23 lingue, compreso italiano) e sicuro;
- ➤ I detentori dei diritti possono accedervi previa registrazione, che è subordinata alla titolarità di un marchio o disegno UE oppure nazionale (di uno qualsiasi dei Paesi UE);



- Una volta registrati, è possibile <u>segnalare le violazioni riguardanti tutti i diritti</u> di cui si è titolari (non solo marchi o disegni, ma anche brevetti, varietà vegetali, e indicazioni geografiche);
- **E** possibile segnalare casi di violazione online.

ANTICONTRAFFAZIONE E INTERMEDIARI DEL WEB

La DGPI-UIBM ha realizzato, con il contributo di varie piattaforme del web, un documento congiunto che, oltre a delineare l'impegno comune di istituzioni e player dell'e-commerce, illustra le best practices di ciascuna piattaforma in termini di azioni e tools per prevenire e contrastare la presenza online di contenuti in violazione dei diritti di Proprietà Industriale:

• "L'impegno comune con le principali piattaforme web" – ottobre 2024: https://uibm.mise.gov.it/images/settimana24/Piattaforme.pdf

DESK ICE DI ASSISTENZA E TUTELA DELLA PROPRIETÀ INTELLETTUALE E OSTACOLI AL COMMERCIO

Presso alcune delle sedi di ICE Agenzia sono operativi i Desk di assistenza alle imprese italiane per la tutela della proprietà intellettuale come si può riscontrare alla pagina dedicata:

Desk Assistenza e Tutela della Proprietà Intellettuale e Ostacoli al Commercio (ice.it)

Le imprese italiane che operano nei mercati di quei paesi possono quindi rivolgersi agli uffici ICE per ottenere assistenza tecnico-legale e informazioni di primo orientamento in materia di proprietà intellettuale con particolare riferimento alle procedure per la prevenzione, la difesa ed il ripristino dei propri diritti. I Desk svolgono anche attività di informazione e assistenza in materia di ostacoli al commercio. Per lo svolgimento delle attività di ciascun Desk, ICE si avvale di esperti legali con ottima conoscenza del mercato di riferimento.

Per informazioni e per accedere al servizio qui di seguito i link alle pagine web dedicate ed i contatti: **Desk IPR di Buenos Aires (Argentina)**

- https://www.ice.it/it/mercati/argentina/desk-assistenza-e-tutela-della-proprieta-intellettuale-e-degli-ostacoli-al
- Per richiedere informazioni, scrivere a: <u>ipr.buenosaires@ice.it</u>

Desk IPR di San Paolo (Brasile)

- https://www.ice.it/it/mercati/brasile/Desk-IPR-ICE-San-Paolo
- Per richiedere informazioni, scrivere a <u>ipr.sanpaolo@ice.it</u>

Desk IPR di New Delhi (India)

- https://www.ice.it/it/mercati/india/tutela-proprieta-intellettuale
- Per richiedere informazioni, scrivere a: ipr.newdelhi@ice.it

Desk IPR di Ho-Chi-Minh (Vietnam)

- https://www.ice.it/it/mercati/vietnam/ho-chi-minh-city/desk-anticontraffazione-e-assistenza-gli-ostacoli-al-commercio
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.hochiminh@ice.it

Desk IPR di Pechino (Cina)

- https://www.ice.it/it/mercati/cina/pechino/desk-tutela-proprieta-intellettuale
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.pechino@ice.it



Desk IPR di Mosca (Federazione Russa)

- https://www.ice.it/it/mercati/russia/desk-proprieta-intellettuale-e-ostacoli-al-commercio
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.mosca@ice.it

Desk IPR di Istanbul (Turchia)

- https://www.ice.it/it/mercati/turchia/desk-assistenza-tutela-della-proprieta-intellettuale-e-degli-ostacoli-al-commercio
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.istanbul@ice.it

Desk IPR di New York (USA)

- https://www.ice.it/it/mercati/stati-uniti/desk-assistenza-e-tutela-della-proprieta-intel-lettuale-e-degli-ostacoli-al
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.newyork@ice.it

Desk IPR di Kiev (Ucraina)

- https://www.ice.it/it/mercati/ucraina/desk-assistenza-su-tutela-della-proprieta-intellettuale-e-ostacoli-al-commercio
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.kiev@ice.it

Desk IPR di Tirana (Albania e Kosovo)

- https://www.ice.it/it/mercati/albania/desk-assistenza-e-tutela-della-proprieta-intellettuale-albania-e-kosovo
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.tirana@ice.it



NOTIZIE DAL MINISTERO DELLE IMPRESE E DEL MADE IN ITALY (MIMIT)

15 APRILE GIORNATA NAZIONALE DEL MADE IN ITALY 2025

In occasione della seconda Giornata Nazionale del Made in Italy, in coincidenza con l'anniversario della nascita di Leonardo Da Vinci, il ministro Adolfo Urso ha nuovamente evidenziato l'importanza di celebrare il Made in Italy come simbolo mondiale di qualità ed eccellenza. L'evento punta a valorizzare tradizioni, innovazione e sostenibilità, con il sostegno del Governo alle imprese italiane di fronte alle sfide globali. Le celebrazioni del 2025, che dureranno fino a maggio, includeranno oltre 500 iniziative nazionali (30% in più rispetto all'anno precedente) e 50 eventi internazionali in 30 Paesi. Il tema centrale dell'edizione sarà l'innovazione tecnologica e digitale, con particolare attenzione a settori come semiconduttori, intelligenza artificiale e aerospazio. Oltre 150 attività saranno organizzate da aziende e laboratori, per avvicinare cittadini e studenti al "saper fare italiano". Numerose istituzioni e associazioni collaborano all'organizzazione, tra cui l'Istituto Italiano di Tecnologia, l'Agenzia Nazionale per la Cybersicurezza e diversi Ministeri. Il logo della giornata sarà l'Uomo Vitruviano di Leonardo Da Vinci, simbolo di centralità umana nell'innovazione, sostenuto da una campagna mediatica dedicata. Il calendario degli eventi è stato curato dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy.

Per ulteriori informazioni: https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/presentata-la-giornata-na-zionale-del-made-in-italy-2025

GIORNATA NAZIONALE DEL MADE IN ITALY 2025: EVENTO SULLE IG NON-AGRI

Si è tenuto il 15 aprile al Salone degli Arazzi di Palazzo Piacentini l'evento "TUTELA E VALORIZZA-ZIONE DEL MADE IN ITALY: Il ruolo delle indicazioni geografiche per i prodotti artigianali e industriali" organizzato dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy con un parterre prestigioso, introdotto dal Capo Dipartimento Mercato e Tutela del Ministero delle Imprese e del Made in Italy, Adolfo Urso, seguito dai saluti del Direttore esecutivo dell'Ufficio dell'Unione europea per la proprietà intellettuale (EUIPO), João Negrão e del Responsabile affari giuridici e politiche, Unità Economia Intangibile, DG GROW, Commissione Europea, Tamás Király. Il Direttore Generale Proprietà Industriale - Ufficio Italiano Brevetti e Marchi del Mimit, Antonio Lirosi ha illustrato i prossimi passi verso la definitiva entrata in vigore del regolamento sulle IG non-agri prevista per il 1 dicembre 2025. Presenti anche i rappresentanti dei sei consorzi che hanno beneficiato degli incentivi Mimit-Uibm per la redazione dei disciplinari di produzione di prodotti di eccellenza italiani quali le forbici di Premana, il cammeo e corallo di Torre del Greco, l'oreficeria Fiorentina, la ceramica di Vietri, il vetro di Murano.

È possibile prendere visione dell'evento completo sul canale ufficiale YouTube del Mimit al seguente link: https://www.youtube.com/watch?v=ceY3QvTqJXo



INAUGURATA DAL MINISTRO URSO LA MOSTRA "MADE IN ITALY IMPRESA AL FEMMINILE"

Aperta al pubblico fino al 25 maggio 2025 presso Palazzo Piacentini a Roma, la mostra "Made in Italy impresa al femminile" celebra il contributo di oltre 100 imprenditrici italiane, evidenziando il loro ruolo nella crescita economica, sociale e civile del Paese. L'iniziativa si inserisce nell'ambito delle celebrazioni della Giornata Nazionale del Made in Italy 2025 e mette a confronto generazioni di imprenditrici, dal passato alle giovani startupper attive nei settori più innovativi e tecnologici. Molte imprenditrici hanno ricevuto il titolo di Cavaliere del Lavoro e il Premio Marisa Bellisario per il loro impegno nel tramandare competenze e valori. L'evento offre un'occasione per riflettere sulla creatività, sostenibilità e innovazione del "sistema impresa al femminile".

Per ulteriori informazioni: https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/inaugurata-al-mimit-la-mo-stra-made-in-italy-impresa-al-femminile-e

MIMIT, UN ANNO DI LICEI DEL MADE IN ITALY: LE COMPETENZE PER IL FUTURO DELLE ECCELLENZE ITALIANE

Il bilancio e i risultati raggiunti, le prospettive e l'evoluzione dei percorsi formativi a un anno dalla partenza dei Licei del Made in Italy. Questo il tema al centro dell'evento che si è tenuto a Palazzo Piacentini, nell'ambito delle celebrazioni della Giornata Nazionale del Made in Italy 2025, istituita per il 15 aprile dalla legge quadro n. 206 del 2023. I Licei del Made in Italy - che quest'anno, secondo i dati del MIM, hanno registrato un incremento delle iscrizioni del 22% rispetto all'anno scolastico precedente - offrono un percorso formativo completo che integra le discipline umanistiche e STEM con quelle economiche e giuridiche. L'obiettivo è quello di formare una generazione di professionisti in grado di apprendere tecniche e strategie per sostenere il Made in Italy, dalle realtà locali fino ai mercati globali.

Per ulteriori informazioni: https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/mimit-un-anno-di-licei-del-made-in-italy-competenze-per-il-futuro-delle-eccellenze-italiane

MIMIT-MIM: AL VIA L'ATTIVITA' DELLA FONDAZIONE IMPRESE E COMPETENZE PER IL MADE IN ITALY

Ha preso ufficialmente il via il 10 aprile scorso l'attività della Fondazione Imprese e Competenze per il Made in Italy, istituita dall'articolo 19 della legge quadro sul Made in Italy e nata con l'obiettivo di promuovere la cultura d'impresa tra gli studenti e favorire l'acquisizione delle competenze richieste dal mondo produttivo. I Ministri delle Imprese e del Made in Italy, Adolfo Urso, e dell'Istruzione e del Merito, Giuseppe Valditara, hanno inaugurato la sede della Fondazione, situata in Piazza di Tor Sanguigna 13, a Roma, e presentato la relativa governance.

La Fondazione è aperta al contributo di soggetti pubblici e privati ed affiancherà il Liceo del Made in Italy, supportandone il rafforzamento e l'espansione dell'offerta formativa in linea con le caratteristiche dei diversi settori produttivi e delle realtà territoriali.

Per ulteriori informazioni: https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/made-in-italy-mimit-mim-al-via-la-fondazione-imprese-e-competenze



ANCORA APERTO LO SPORTELLO PER IL VOUCHER 3I - INVESTIRE IN INNOVAZIONE: 9 MILIONI DI EURO A DISPOSIZIONE PER LE MICROIMPRESE E LE STARTUP INNOVATIVE

E' ancora possibile per le imprese interessate presentare, tramite la piattaforma online del soggetto gestore Invitalia, la domanda di accesso alle agevolazioni relative alla misura Voucher 3I - Investire in Innovazione.

L'importo dell'agevolazione sarà concesso in regime *de minimis*, nelle misure di 1.000, 3.000 e 4.000 euro + IVA a seconda del servizio richiesto.

Per maggiori informazioni:

- ➤ <u>Voucher 3I Investire in innovazione</u>
- Decreto 19 novembre 2024